

国家领导人谈中国传统文化

论中国国民和国家结构的关系：先有家族再推到宗族，然后才是国家……敬宗睦族的观念，深入中国人的脑筋，若遇到亡国灭族的危机，他就怕祖宗血缘断续，不由得拼命奋斗。有了民族的团结，还怕生歿外患，还怕不能兴邦吗？

孙中山论宗族组织的论述

搜集家谱、族谱加以研究，可以知道人类社会发展的规律；也可以人文地理、聚落地域提供宝贵的资料。

一一一九五七年毛泽东在四川成都召开中央政治局会上的讲话

一个爱国家的人没有一个不爱家的，我经常想家，想家乡、爱家乡是爱国家的起点，了解家情、乡情是懂得国情的开始。只有了解乡情，懂得国情的人，才能真正热爱家乡，热爱祖国。

周恩来 在全国第四届人大会上的讲话

尊重和怀念祖先功业，是中华民族的一种美德。如连自己的祖宗都忘记了，那个民族还有什么希望？族谱文化是中华民族的传统文化，收集研究族谱，有助于中华民族的团结和中华文化的传播，研究宗谱可以增强民族凝聚力，海外华侨都有宗族会组织。改革开放以来，随着国际文化交流的增多，

寻根问祖之风越来越盛，台湾同胞的祖先96%来自祖国内地，研究家谱也利于祖国统一。

江泽民

民族精神是一个大民族赖以生存和发展的精神支撑，一个民族没有振奋的精神和高尚的品格，不可能自立于世界的民族之林。

胡锦涛

深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，综合时代要求继承创新，让中华文化展现出永久魅力和时代风采。

习近平 2017年10月18日在中国共产党第十九次全国代表大会上作报告